

Ochrana jírovce maďalu proti klíněnce jírovcové ve vnitroblocích Prahy 3
Závěrečná zpráva projektu

Smlouva č. 2022/00216/OE-OD


1. Stručný popis projektu

Klíněnka jírovcová je drobný motýl, jehož larvy se vyvíjejí v listech jírovců. Za sezónu se mohou vylíhnout až 4 generace klíněnky jírovcové, jejichž larvy poškozují listy stromu okusem a tzv. minováním, při němž dochází k narušování zeleného pletiva. Listy tak dříve opadají a stromu  
se zkracuje vegetační období, což obnáší snížení možnosti fotosyntézy a vzniku důležitých látek, jež dřevina pro svůj život potřebuje. 
Jednoduchou a šetrnou metodou jak populaci klíněnky omezit, je pravidelný shrab listí jírovců  
na podzim za účelem odstranění co největšího množství biomasy, v níž larvy přezimují. Pomocí sběru a následného spálení listí nedojde k vylíhnutí larev na jaře a tlak ze strany škůdce se snižuje.

2. Stručný popis cílů

O ochranu jírovců se naše organizace aktivně zasazuje již od roku 1998. Vycházíme tak z osvědčených postupů a výsledků dlouholeté činnosti. Naše práce má dva základní cíle:

· zlepšovat nebo udržovat stav konkrétních zástupců druhu jírovec maďal v minimálně 20 vnitroblocích na Praze 3 a provést zde shrab jírovcového listí alespoň jednou či dvakrát během podzimní sezóny
· působit na veřejnost Prahy 3 i dalších městských částí, aby se do ochrany jírovců aktivně zapojila a podporovat je poradenstvím a dodáváním papírových pytlů, určených k likvidaci spadaného listí







3. Realizované aktivity

1. pravidelné hrabání spadaného listí
Shrab jírovcového listí probíhal od 20. září do 17. prosince ve 21 vnitroblocích. Každý vnitroblok jsme navštívili alespoň jednou či dvakrát, na některá místa jsme se z důvodu intenzivního opadu listí museli vrátit až čtyřikrát. Celkem proběhlo 40 návštěv vnitrobloků, během nichž se podařilo shrabat dohromady 271 pytlů. Každoročně je naším cílem naplnit zhruba 300 pytlů. Jde však  
o hrubý odhad, jelikož nelze ovlivnit, jaké množství listí bude ve vnitrobloku v dané sezóně. Proto se může v různých letech číslo lišit. Zájemcům z řad obyvatel či vlastníkům domů jsme rozdali celkem 19 pytlů. Při rozhovorech s občany jsme zjistili, že často pytle již mají. Buď jim zbyly z loňských let, nebo si pro ně aktivně jezdí na městský úřad Prahy 3. Možnost vzít si papírové pytle přímo od našich pracovníků v terénu nebo se pro ně stavit v ekocentru využívají méně, přesto jsme vždy připraveni pytle poskytnout.
Odvoz naplněných pytlů pro nás i občany znovu zajistila městská část Praha 3. Tato spolupráce nám velice pomáhá, jelikož funguje spolehlivě a usnadňuje nám tak práci po shrabech,  
a obyvatelé mají jistotu, že bude o rostlinnou biomasu postaráno. Pravidelný odvoz pytlů navíc motivuje samotné občany k tomu, že se do hrabání aktivně zapojují. 
Navštívené vnitrobloky s celkovými počty naplněných pytlů uvádíme v tabulce č. 1. V mapě č. 1 je možné si prohlédnout, kde se tyto vnitrobloky nachází. Mapu naleznete také online na odkaze https://mapy.cz/s/memofobeku. Jediné místo, které jsme museli na podzim vynechat, byl vnitroblok č. 6 (Milíčova, Chlumova, Štítného, Seifertova). Dlouhodobě zde probíhá rekonstrukce, která zcela znemožňuje se k jírovci dostat. Menší část listí je přesto shrabávána ze západní strany vnitrobloku (vchod z ulice Seifertova), kde se o hrabání listí starají sami majitelé a jírovcový opad pravidelně odstraňují. 
Fotografickou dokumentaci z vybraných vnitrobloků přikládáme ve složce „Klíněnka 2022 – sběr listí“.




Tabulka č. 1: Adresný a číselný přehled ošetřovaných lokalit na území Prahy 3 v roce 2022.
	Vnitroblok na Praze 3 (+ číselné označení)
	Počet hrabání
	Počet pytlů

	Krásova, Vlkova, Bořivojova, U Rajské (1)
	3
	21

	Krásova, Přibyslavská, Vlkova, Seifertova (2)
	1
	3

	Čajkovského, Bořivojova, Kubelíkova, Ondříčkova (3)
	2
	11

	Husinecká, Krásova, Seifertova (4)
	2
	17

	Husinecká, Krásova, Seifertova, Blahníkova (5)
	1
	1

	Milíčova, Chlumova, Štítného, Seifertova (6)
	0
	0

	Husitská, Jeronýmova, Prokopova, Dalimilova, Cimburkova (7)
	3
	27

	Chvalova, Bořivojova, Kuelíkova, Čajkovského (8)
	1
	2

	Kubelíkova, Ševčíkova, Křížkovského, Slavíkova (9)
	3
	21

	Ondříčkova, Slavíkova, Zvonařova, Škroupovo náměstí (10)
	3
	12

	Ondříčkova, Fibichova, Čajkovského (11)
	3
	27

	Lucemburská, Bořivojova, Jagellonská, Velehradská (12)
	2
	24

	Sudoměřská, Přemyslovská, Vinohradská, Jičínská (13)
	1
	6

	Rokycanova, Roháčova, Koněvova, Chlumova (14)
	1
	5

	Za Žižkovskou vozovnou, Loudova, Biskupcova, Koněvova (15)
	1
	8

	Za Žižkovskou vozovnou, Biskupcova, Koněvova, Na Hlídce (16)
	2
	14

	Slezská, Vinohradská, Perunova, Kolínská (17)
	4
	20

	Slezská, Vinohradská, Kolínská, Libická (18)
	1
	4

	Písecká, Slezská, Vinohradská, nám. Jiřího z Poděbrad (19)
	3
	35

	Slezská, Korunní, U Vodárny, Nitranská (20)
	1
	6

	Slavíkova, Na Švihance, Chopinova, Krkonošská (21)
	1
	7


Mapa č. 1: Vyznačení navštěvovaných vnitrobloků na Praze 3 na mapě.


2. hrabání listí s dobrovolníky
13. listopadu jsme uspořádali dobrovolnický shrab listí ve vnitrobloku č. 15 (Za Žižkovskou vozovnou, Loudova, Biskupcova, Koněvova). Akce se zúčastnili tři dobrovolníci, s nimiž se nám podařilo naplnit 8 pytlů. Dobrovolníci svůj čas nabídli sami poté, co se o možnosti zapojit  
se do shrabu dozvěděli od pracovníků našeho ekocentra. Fotografie č. 1 a č. 2 zachycují práci dobrovolníků.

Fotografie č. 1: Snímek pořízený při dobrovolnickém shrabu listí 13. listopadu (autor: Pavla Zábojníková).










Fotografie č. 2: Výsledek shrabu jírovcového listí při dobrovolnické akci (autor: Pavla Zábojníková).
 

3. aktivity informační kampaně
Celoročně spravujeme a aktualizujeme internetové stránky www.klinenka.cz,  
kde shromažďujeme základní i nové informace o klíněnce jírovcové. Návštěvníci na stránce naleznou podrobnosti jak o druhu samotném, tak způsoby, kterými je možné jej  
co nejpřirozenější cestou eliminovat. Pomocí webového formuláře nám zájemci mohou zasílat dotazy, které obratem řešíme. Ptát se mohou také e-mailem, telefonicky nebo osobně  
našeho týmu v terénu či při návštěvě naší kanceláře. 
Za rok 2022 jsme evidovali 3 telefonické dotazy a 4 dotazy v terénu při sběru listí týkající  
se možnosti získání či vyzvednutí papírových pytlů, způsobech šetrné péče o jírovce a zda mají stromy na našem území ještě nějakou evoluční budoucnost. Přes email jsme vyřešili 9 dotazů, týkaly se opět zejména možnosti získání pytlů, jak s listím naložit, jaké jsou další možnosti likvidace biomasy a informací o tom, ve kterém vnitrobloku budeme v dohledné době listí hrabat.

V rámci informační kampaně jsme vydali na webu ekocentra koniklec (www.ekocentrumkoniklec.cz) 3 články, které sledovaly naši činnost v rámci projektu v roce 2022 nebo nabízely nové poznatky z problematiky tématu. Na začátku roku 2023 budeme publikovat také článek, jenž projekt za předešlý rok shrnuje v číslech.

· Začíná podzimní shrab jírovcového listí (5. 10. 2022, dostupný na odkaze zde)
· Dobrovolníci nám pomohli se shrabem listí i letos! (18. 11. 2022, dostupný na odkaze zde)
· Poradí si příroda s klíněnkou? Aneb kteří paraziti umí zatočit s drobnou můrou (20. 12. 2022, dostupný na odkaze zde)


V Praze dne 25. 1. 2023
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